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Η οικονομική αναταραχή και οι επιπτώσεις στην ευρωπαϊκή οικονομία σε 
συνδυασμό με την αύξηση της τιμής του πετρελαίου και των τροφίμων έχουν φέρει 
το ρόλο και λειτουργία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ -  European 
Central Bank, ECB) στο πεδίο της πολιτικής αντιπαράθεσης στον ευρωπαϊκό χώρο. 
Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, ο κορυφαίος θεσμός της οικονομικής και 
νομισματικής ένωσης (ΟΝΕ), απολαμβάνει σύμφωνα με τη Συνθήκη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (Συνθήκη Μάαστριχτ) πλήρους θεσμικής και πολιτικής ανεξαρτησίας. Εί 
ΕΚΤ έχει αναγνωρισμένη νομική προσωπικότητα (ενώ η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση 
μέχρι σήμερα δεν έχει) και σύμφωνα με τη Συνθήκη «πρωταρχικός της στόχος είναι η 
διατήρηση της σταθερότητας των τιμών» ενώ, με την επιφύλαξη του στόχου αυτού 
οφείλει να «στηρίζει τις γενικές οικονομικές πολιτικές προκειμένου να συμβάλει στην 
υλοποίηση των στόχων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στην προώθηση των στόχων 
αυτών «η ΕΚΤ δεν ζητεί ούτε δέχεται υποδείξεις από τα κοινοτικά όργανα ή 
οργανισμούς από την κυβέρνηση κράτους μέλους ή από άλλο οργανισμό. Τα 
κοινοτικά όργανα και οι κυβερνήσεις των κρατών μελών αναλαμβάνουν την 
υποχρέωση να τηρούν την αρχή αυτή και να μη επηρεάζουν το ρόλο της ΕΚΤ» (άρθ. 
108 της Συνθήκης).

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, ιδιαίτερα κάτω από το σημερινό της 
πρόεδρο Ζ.Κ. Τρισέ, έχει ερμηνεύσει εξαιρετικά συσταλτικά τη Συνθήκη, τόσο σε 
ότι αφορά τη θεσμική φυσιογνωμία της Τράπεζας (ανεξαρτησία), όσο και την 
αποστολή της που εντοπίσθηκε αποκλειστικά και μόνο στην επίτευξη της 
σταθερότητας των τιμών, δηλ. επίτευξη χαμηλού πληθωρισμού (στο 2% όπως όρισε 
ΕΚΤ το σχετικό κατώφλι). Στη λογική αυτή, η ΕΚΤ ακολούθησε αυστηρή 
νομισματική πολιτική και πολιτική επιτοκίων με διαδοχικές αυξήσεις (η τελευταία 
έγινε πριν λίγες μόλις εβδομάδες στο 4,25%), πράγμα που μεταξύ άλλων συνέβαλε 
στην ενίσχυση της αξίας του ενιαίου νομίσματος, ευρώ, η ισοτιμία του οποίου με το 
δολλάριο άγγιξε το 1,60.

Για ορισμένες χώρες μέλη της Ευρωζώνης (χώρες ευρώ) και πρωτίστως τη 
Γαλλία η πολιτική αυτή της ΕΚΤ κρίνεται ως ιδιαίτερα απαράδεκτη. Ο πρόεδρος της 
Γαλλίας Ν. Σαρκοζί έχει εμφανισθεί ως ο κατ’ εξοχήν επικριτής της ανεξαρτησίας 
της Τράπεζας, της πολιτικής των υψηλών επιτοκίων και του ενισχυμένου ευρώ. Το 
επιχείρημα είναι ότι η πολιτική της ΕΚΤ είναι βαθύτατα ζημιογόνος για την 
ευρωπαϊκή οικονομία, πλήττει τις εξαγωγές (τα προβλήματα, π.χ. της Airbus 
αποδίδονται εν πολλοίς στο ενισχυμένο ευρώ) και γενικά η ΕΚΤ δεν υπηρετεί τους 
ευρύτερους στόχους της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Στις θέσεις του αυτές ο Ν. Σαρκοζί
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φαίνεται να βρίσκει υποστήριξη από την Ιταλία και Ισπανία. Και οι τρεις χώρες 
φαίνεται να πιστεύουν ότι το «σύστημα οικονομικής διακυβέρνησης» της ΕΕ 
(economic governance system) που θέτει την πολιτικώς ανεξέλεγκτη ΕΚΤ στο 
επίκεντρο είναι προβληματικό, ασύμμετρο και χρειάζεται μεταρρυθμίσεις. Η 
Ευρωομάδα( Eurogroup) -  η άτυπη μέχρι στιγμής συνάθροιση των Υπουργών 
Οικονομικών της Ευρωζώνης υπό την προεδρία του πρωθυπουργού του 
Λουξεμβούργου Z.C. Junker - δεν κρίνεται ότι αποτέλεσε το επαρκές πολιτικό 
αντίβαρο στην παντοδυναμία της ανεξάρτητης Κεντρικής Τράπεζας.

Τις θέσεις αυτές της Γαλλίας απορρίπτει (με βδελυγμία θα λέγαμε) η 
Γερμανία, η οποία θεωρεί την ανεξαρτησία της ΕΚΤ ως ιερή και εντελώς 
απαραβίαστη και επομένως δεν δέχεται καμιά απολύτως συζήτηση για τη 
συρρίκνωσή της. Την ίδια θέση έχει βεβαίως και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 
προσωπικά ο πρόεδρός της Η.Ε. Barroso. Οι διαμετρικά αντίθετες αυτές θέσεις έχουν 
φέρει σε αντιπαράθεση το Πρόεδρο Ν. Σαρκοζί και την Καγκελλάριο της Γερμανίας 
Α. Μέρκελ.

Και, παρά το γεγονός ότι η Γαλλία ως προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
κατά το τρέχον εξάμηνο αποφάσισε να μη συμπεριλάβει το θέμα της «οικονομικής 
διακυβέρνησης» και το ρόλο της ΕΚΤ στο πρόγραμμά της (καθώς θα δίχαζε την 
Ένωση), ωστόσο έγινε γνωστό ότι επεξεργάζεται προτάσεις για τη «βελτίωση» του 
συστήματος που θα παρουσιάσει σχετικά σύντομα (σε συνεργασία ίσως με την Ιταλία 
και Ισπανία). Οι προτάσεις αυτές, μεταξύ άλλων, φαίνεται ότι θα συμπεριλαμβάνουν 
ρυθμίσεις για την ενίσχυση της «πολιτικής λογοδοσίας» (political accountability) της 
Τράπεζας και ειδικότερα:

Πρώτον, την υποχρέωση της ΕΚΤ να δημοσιοποιεί τα πρακτικά των 
συζητήσεων για τον καθορισμό των επιτοκίων (όπως συμβαίνει και με άλλες 
κεντρικές τράπεζες). Στη ρύθμιση αυτή αντιδρά έντονα η ΕΚΤ, η οποία πιστεύει ότι η 
δημοσιοποίηση των θέσεων των μελών της ΕΚΤ (Διοικητές εθνικών Κεντρικών 
Τραπεζών) θα προκαλέσει πολιτικές αντιδράσεις στο εσωτερικό των κρατών μελών 
και θα δημιουργήσει πιέσεις και τάσεις επηρεασμού των θέσεων, καταστάσεις που θα 
υπονομεύσουν την ανεξαρτησία και αποτελεσματικότητα της Τράπεζας. Οι διοικητές, 
με άλλα λόγια θα βρίσκονται κάτω από πίεση των εθνικών κυβερνήσεων και 
εκλογικών σωμάτων και επομένως σε δυσκολία να ενεργήσουν για το 
συλλογικό'συμφέρον της Ευρωζώνης ( είναι χαρακτηριστικό ότι οι Financial Times 
θεώρησαν τις προτάσεις αυτές ως το δούρειο ίππο για την υπονόμευση της 
ανεξατησίας της ΕΚΤ-22/7/2008).

Δεύτερον, ενίσχυση της Ευρωομάδας (Eurogroup), η οποία ούτως ή άλλως 
ενισχύεται με τη Συνθήκη της Λισσαβώνας (εάν βεβαίως η Συνθήκη αυτή τελικά 
επικυρωθεί και εφαρμοσθεί μετά τα προβλήματα με το αρνητικό ιρλανδικό 
δημοψήφισμα ). Η Γαλλία φαίνεται όμως να επιθυμεί τη σύσταση κάποιας 
ανεξάρτητης Γραμματείας για την Ευρωομάδα, η οποία μπορεί να συμβάλει 
περισσότερο αποτελεσματικά στο συντονισμό της μακροοικονομικής πολιτικής και 
διαχείρισης και στη βελτίωση της επικοινωνίας με την ΕΚΤ.

Τρίτον, συναντήσεις του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου (Διασκέψεις Κορυφής των 
αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων της ΕΕ) σε επίπεδο κρατών μελών της 
Ευρωζώνης. Παρόμοια συνάντηση, συνάντητηση δηλαδή μόνο των ηγετών των



κρατών μελών της Ευρωζώνης ούτε προβλέπεται ούτε έχει πραγματοποιηθεί μέχρι 
σήμερα Η Γαλλία σκέπτεται να προωθήσει κάτι τέτοιο με κύριο επιχείρημα ότι οι 
πολιτικοί ηγέτες των κρατών μελών του ευρώ θα πρέπει να έχουν την ευκαιρία και το 
forum να ανταλλάσσουν απόψεις για τα μείζονος σημασίας θέματα οικονομικής και 
νομισματικής πολιτικής.
Γενικότερα όμως η Γαλλία θεωρεί ότι η ΕΚΤ χρειάζεται ισχυρότερη «πολιτική 
εμπλαισίωση/λογοδοσία/διαφάνεια ». Κατά την άποψή της δεν μπορεί να λειτουργεί 
ως απολιτικός, τεχνοκρατικός θεσμός χωρίς πολιτική ευθύνη και λογοδοσία 
(μολονότι ο πρόεδρος της Τράπεζας εμφανίζεται συχνά και «λογοδοτεί» στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο).

Στις γαλλικές αυτές ιδέες/ προτάσεις είναι βέβαιο ότι θα αντιδράσει έντονα η 
Γερμανία και κάποιες άλλες χώρες. Δεν αποκλείεται όμως να βρει υποστήριξη από το 
Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα (PES) το οποίο επίσης πιστεύει ότι η ΕΚΤ θα 
πρέπει να έχει «ευρύτερη εντολή» να συμβάλει στην επίτευξη των στόχων της 
οικονομικής μεγέθυνσης και απασχόλησης και όχι να περιορίζεται απλά και μόνο 
στην επίτευξη της σταθερότητας των τιμών, όσο σημαντικός κι αν είναι ο στόχος 
αυτός. Είτε έτσι είτε αλλιώς οι προτάσεις αυτές θα προκαλέσουν έντονες 
αντιπαραθέσεις στη ΕΕ τους επόμενους μήνες....


